

# 四川省地方志办政工简讯

第 46 期（总第 107 期）

四川省地方志工作办公室

2022 年 11 月 11 日

---

## 四川省委宣讲团 在省地方志办、省侨联系统宣讲党的二十大精神

2022 年 11 月 10 日，四川省委宣讲团在省地方志办、省侨联系统宣讲党的二十大精神。省委宣讲团成员、四川省社会主义学院马克思主义理论和统战理论教研部教授袁鸿作宣讲报告。省地方志办党组书记、主任陈建春出席会议。中国侨联副主席（兼）、四川省侨联党组书记、主席刘以勤主持会议。

袁鸿教授从深刻把握党的二十大精神主题，深刻把握过去 5 年的工作和新时代 10 年的伟大变革，深刻把握开辟马克思主义中国化时代化新境界的历史责任，深刻把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，深刻把握全面建设社会主义现代化国家的目标任务，深刻把握加强党的全面领导和全面从严治党的部署要求，深刻把握应对风险挑战的重要要求以及坚定推动党的

二十大决策部署在四川落地生根 8 个方面，对党的二十大提出的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措作了全面系统阐述，对我省贯彻落实党的二十大精神具体安排进行了细致讲解。

宣讲报告视野开阔、内涵丰富、表述生动、分析透彻，强调要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，牢记“三个务必”，始终坚持“五个必由之路”，踔厉奋发、勇毅前行，结合四川实际，把党的二十大战略部署转化为全面建设社会主义现代化四川的生动实践。

省地方志办党员干部一致认为，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，具有重要里程碑意义。学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神是当前及今后一个时期的首要政治任务。要深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想是当代马克思主义、21 世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华；深刻领会蕴含其中的思想观方法论和立场观点方法，紧密结合学习贯彻党章，牢牢把握“六个坚持”，坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

省地方志办党员干部一致表示，要把思想和行动迅速统一到党的二十大精神上来，把智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的“推进文化自信自强 铸就社会主义文化新辉煌”目标任务上来，

进一步增强历史自觉、坚定文化自信、强化使命担当。要切实履行“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，忠实记录我省贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化四川宏伟历程，展现四川推动改革发展稳定民生各项事业取得的光辉成就，彰显中国式现代化道路磅礴伟力。要继续当好历史文化的守护者、传统文化及红色文化的传播者、民族文化及本土文化的挖掘者，传承巴蜀历史文脉，服务文化强省旅游强省建设。要将质量意识贯穿“存史、育人、资政”全过程，不断提升志鉴编纂质量、资政辅治质量、宣传弘扬质量，以地方志事业高质量发展，更好地为全面建设社会主义现代化四川，推动治蜀兴川再上新台阶贡献力量。

本次宣讲报告会在成都华侨大厦设主会场。省地方志办、省侨联机关干部，涉侨组织代表在主会场参会。各市州侨联和省侨联定点帮扶的古蔺县西华村通过视频形式参会。

## 实地调研谋发展 入户慰问暖民心

四川省地方志办赴古蔺县田坝村宣讲党的二十大精神并开展调研慰问

为深入贯彻党的二十大精神，持续推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，2022年11月9日，四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春率班子成员江红英、邓瑜一行前往定点帮扶的古蔺县黄荆镇田坝村宣讲党的二十大精神并实地调研慰问脱贫户。

陈建春一行听取了黄荆镇党委、政府以及田坝村“两委”对田坝村乡村振兴工作的情况介绍，宣讲党的二十大关于全面推进乡村振兴的安排部署，表示黄荆镇党委、政府和田坝村“两委”一定要深入学习贯彻党的二十大精神，全面推进乡村振兴；在促进产业发展群众增收的同时，要注重以社会主义核心价值观为引领，深入挖掘、弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，发展社会主义先进文化，满足人民日益增长的精神文化需求，充分发挥文化在凝聚人心、淳化民风中的重要作用。省地方志办作为田坝村定点帮扶单位，又是全面记录并传承弘扬中华优秀传统文化的单位，将一如既往支持田坝村乡村振兴工作，特别是在发挥部门优势，挖掘革命文化、中华优秀传统文化方面助力，并协调整合资源，与其他帮扶单位一起，支持田坝村做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，扎实推进乡村振兴。

陈建春一行入户走访看望了杨国芳、罗吉桥等8户结对帮扶脱贫户，送去大米、食用油等慰问品，与帮扶对象面对面交谈，详细了解其近期的生产生活、家庭收支、就医教育等情况，鼓励他们乘着党的二十大东风，继续感恩奋进、发展产业、勤劳致富，为推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽而共同努力奋斗。

宣讲及调研慰问结束后，陈建春一行前往黄荆镇香楠村参观了红军馆、农耕馆、村史馆，对香楠村收集、保存、展示的丰富传统文化、红色文化资源、史料、实物给予高度评价，鼓励他们进一步做好保护传承工作，并积极开展村志编修，承续深厚的红色文化和乡土文化。

# 四川年鉴社党支部 成都年鉴社党支部 联合开展学习党的二十大精神主题党日暨 精品年鉴共建活动

为深入学习党的二十大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想指导年鉴编纂实践，促进年鉴质量提升，11月8日，四川年鉴社党支部、成都年鉴社党支部联合开展“学习党的二十大精神主题党日暨精品年鉴共建活动”。学习活动中，与会人员认真学习了党的二十大报告精神，并对中指组推荐的4本精品年鉴进行品读交流。双方党员、职工共20人参加。

四川年鉴社党支部书记邓肖亭带领大家从修改党章的必要性、重要意义以及修改的具体内容3个方面，深入学习了《中国共产党章程（修正案）》，并作阐释。她指出，这些修改充分展现了马克思主义中国化的最新成果，符合坚定历史自信、增强历史主动的新要求。作为党员，我们应更加自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，把学习党章与学习党的二十大精神有机结合起来，与推动具体工作结合起来，促进年鉴事业高质量发展。

成都年鉴社党支部书记周莉从党的二十大报告精神解读、以报告精神指引年鉴编纂、全力推进中国精品年鉴申报工作3个方面，分享了学习感悟。她表示，全社党员干部要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，进一步深入研学报告，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；坚持开门编鉴，编纂为用，发挥年鉴“存史”作用，

真实记录新时代成都建设践行新发展理念의 公园城市示范区的生动实践；珍惜新时代提供的机遇和舞台，不忘初心、鼓足干劲，锚定《成都年鉴（2023）》入选中国精品年鉴的工作目标，永葆“赶考”状态，在全国年鉴工作的赛道上笃定前行，保持《成都年鉴》在地方综合年鉴的领跑位次。

活动上，四川年鉴社、成都年鉴社党员、职工就中指组推荐的《长沙年鉴》《连云港年鉴》《北京朝阳区年鉴》《孝义年鉴》交流了品读体会，并结合《四川年鉴》《成都年鉴》的编纂，交流了工作经验和举措。

本次主题党日活动是省、市地方综合年鉴编纂单位以党建促业务的一次深度互动共建，与会人员从习近平总书记的报告中，深化了年鉴工作在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上“存史”重要作用的认识，在精品年鉴品读交流中提升了编鉴业务能力，提升了省、市年鉴编纂队伍整体素质。四川年鉴社、成都年鉴社全体党员、职工将深入学习贯彻党的二十大精神，在年鉴编纂工作中对标赶超、创新实干、奋勇争先，以昂扬的精神状态、务实的工作作风贯彻落实党的二十大精神，更加奋发有为、兢兢业业履行好党赋予年鉴工作者的职责使命，以高质量的年鉴成果为全面建设社会主义现代化四川贡献力量。

（四川年鉴社、成都年鉴社）

### 信息公开选项：主动公开

---

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

---

发：机关各处，四川省方志馆筹建处，四川年鉴社。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2022年11月11日印发

（共印13份）